

## ПРАДЕД, КОТОРОГО Я ЗНАЮ

Одним из участников Великой Отечественной войны является мой прадед, Владимир Флорович Бартош. К сожалению, я его никогда не видел, потому что он умер, когда я ещё не появился на свет. Но мы оба родились в один день – 5 мая и, на мой взгляд, это очень символично.

О моём прадеде мне рассказывали мои бабушки. Они говорили, а я удивлялся, сколько силы и бодрости было в нём, после всего пережитого и увиденного.

Когда пришла война, ему было 16 лет, он вместе с родителями жил в деревне Мозоли Пружанского района и помогал родителям на колхозных полях. В 1942 году он подключился к партизанскому отряду С.М. Кирова и стал там связным. Вот что говорится об этом периоде в книге «Памяць». Пружанскі раён.

В д. Мозоли с января 1942 г. отдельные задания по разведке движения гитлеровцев по шоссе Ружаны – Винница исполнял Николай Бартош. В мае 1942 г. здесь была создана комсомольская организация. Секретарем ее стал Владимир Бартош. За 2 года работы подпольщики провели через деревню и шоссе Ружаны – Винница сотни партизанских групп. Участвовали в распространении листовок и других изданий Брестского антифашистского комитета. Комсомольцы Николай и Владимир Бартоши в 1944 г. стали красноармейцами. Первый погиб в апреле 1945 г. на подступах к Берлину.

Старший брат Владимира Флоровича – Николай Флорович Бартош, которого всегда вспоминал тепло мой прадедушка хорошим словом и всегда говорил, что он был примером и настоящим патриотом своей Родины. Благодаря архивным данным я узнал, что он был в звании сержанта и был командиром отделения 5-ой стрелковой роты. Погиб на территории Германии западнее городка Целлин на реке Одер. Был награжден медалью “За Отвагу” и посмертно орденом “Великой Отечественной войны II степени”.

В 1943 году с ним произошёл неприятный случай, о котором Владимир Флорович помнил всю свою жизнь и не хотел рассказывать даже своим близким. Тогда он был в одном шаге от смерти.

«Меня задержали полицейские, когда я возвращался из деревни Шейпичи. Полицейские нашли у меня в карманах чистые листы бумаги, вырванные из ученических тетрадей, которые я использовал для написания листовок, и в лесной школе для своих учеников. Они обвинили меня, что я на них пишу листовки, и после короткого разбирательства поставили к стенке. Не знаю, что меня спасло, но пули просвистели выше моей головы, а немец через переводчика сказал мне: “На этот раз тебя расстреливать не будем, но видишь:

яма вырыта, и, если ты не перестанешь поддерживать связь с партизанами, будешь лежать в ней. Что меня спасло, я не знаю до сих пор».

В сентябре 1944 прадеда призвали в ряды Красной Армии на 1 Украинский фронт. Свой нелёгкий боевой путь он прошёл от Ружан до Берлина, был командиром орудия, являлся участником освобождения Праги. За боевые действия был награждён орденами Красной Звезды и Отечественной войны II степени, медалями «За отвагу», «За освобождение Праги», «За взятие Берлина», «За Победу над Германией».

Про военные действия на фронте, как говорят родные, он не любил рассказывать, потому что вспоминать было тяжело. А вот это воспоминание осталось ...

«После освобождения Праги наш артиллерийский полк отвели в Карловы Вары. Это местность в Чехии, которая расположена в 130 километрах от Праги, а до границы с Германией - 45 километров. Славится это место термальными водами. Здесь находятся горячие источники, которые много веков привлекают желающих излечиться.

Мы здесь пробыли целую спокойную неделю. Пили целебную воду, сидели в источниках. Все раны и нарывы зажили. На чердаке заброшенного дома мы нашли рассыпанную чечевицу, мы её собрали и сварили со свиным салом. И наконец-то мы почувствовали, что мы наелись за всю войну ...»

Меня удивил тот факт, что в то время солдатам и офицерам Красной Армии вручались благодарственные грамоты от имени Верховного Главнокомандующего Маршала Советского союза товарища И.В. Сталина. Моему прадеду была вручена такая грамота за прорыв сильно укрепленной обороны противника в районе западнее Сандомира и за освобождение от немецких захватчиков – города Праги.

Демобилизовался мой прадед из рядов Красной Армии в 1950 году в звании сержанта и поступил в среднюю школу рабочей молодёжи в г.п. Ружаны. За три года её окончил, параллельно преподавал в начальной школе с 1950 по 1951 гг., был учителем. Дальнейшую жизнь он связал с работой бухгалтера и экономиста, заботу о детях он проявлял уже работая в профсоюзных органах области.

За высокие трудовые достижения и активную работу в профсоюзах Указом Президиума Верховного Совета БССР от 6 мая 1971 года был награждён Почётной грамотой Верховного Совета БССР, в 1970 году медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина». За свою трудовую деятельность был отмечен как «Победитель социалистического соревнования» в 1973, 1974, 1975 годах. А 22 июня 1983

года моему прадеду Бартошу Владимиру Флоровичу было присвоено Почётное звание «Заслуженный экономист Белорусской ССР».

Заслуживает внимание и ещё тот факт, что мой прадедушка был одним из соавторов справочника «Брест», изданного еще в 1987 году, и его данные были актуальными вплоть до 2019 года до выхода нового справочника. Актуальность материала справочного издания составила 32 года. Экземпляр данного издания хранится у меня дома, его можно найти и в любой школьной библиотеке.

Двадцатый век, особенно его первая половина, отмечена в истории величайшими социально-экономическими потрясениями, жесточайшими битвами.

Мой прадедушка всегда в День Победы на 9 Мая говорил: «Грядущие поколения будут завидовать ровесникам столетия, нам, солдатам разных национальностей великой страны СССР, вдохновенным строителям нового уклада жизни, шедшим по дорогам, опаленным пламенем сражений».

Я счастлив, что мне довелось быть свидетелем и непосредственным участником многих знаменательных событий страны. Особое место среди которых заняла борьба советского народа против немецко-фашистских захватчиков. В те суровые дни я был связным, партизаном, красноармейцем, прошедшим с боями от Ружан до Берлина».

Умер мой прадедушка Бартош Владимир Флорович 22 сентября 1997 года в возрасте 75 лет и похоронен на кладбище «Плоска».